

## 省第十三次党代会精神在基层

我与奋进的贵州合个影 铜仁篇

## 新型功能材料产业聚链成群

贵州日报天眼新闻记者 蒲永智

7月的铜仁，骄阳似火。位于大龙开发区北部工业园区的贵州能矿锰业集团有限公司锰资源循环经济示范项目生产车间同样火热，机械设备有序运转，员工各司其职。

还未走进厂房，就听见一阵阵机器轰鸣声。清水池、洗涤液存储池等生产功能分区明确，自动洗涤压滤机对锰冶金渣进行梯次逆流洗涤，回收其中的可溶性金属锰；洗涤溶液又用于电解金属锰生产，洗涤压滤后的锰渣则进行再次资源化回收利用。

该项目以“快速高效、生态环保、效益优先”为发展目标，秉承“绿色园区，智慧能矿”的建设理念，依托技术和资源优势，对传统锰加工行业进行升级改造，主要生产高纯硫酸锰、高性能电解二氧化锰，是贵州省“百千万”工程中首个省级重点项目之一。

而在不远处的中伟新材料循环车间，通过管道从能矿锰业输送过来的高纯硫酸锰与硫酸钴、硫酸镍一同加工后，最终生成锂电池用三元前驱体材料。

“我们生产的产品就地销售给园区内的企业，形成上下游产业链，大大降低了运输成本。”贵州能矿锰业集团有限公司党委书记、董事长肖居广说，企业之间的密切合作，是形成产业集群的基础，也是市场竞争的关键。

近年来，铜仁市立足锰资源优势和产业基地，积极抢抓国家大力发展新能源新材料产业重要机遇，大力培育以锂电池材料为核心的新功能材料产业，并强化以商招商、产业链招商，积极引进一批批产业链完整的锂电池项目，奋力推进新型功能材料战略性新兴产业集群发展。

依托丰富的矿产资源，发挥中伟新材料、

汇成新材料、红星锰业、金瑞新材料、重力科技等龙头企业的牵引作用，全市初步建成以电解二氧化锰、高纯硫酸锰等锰系为代表的中间品产业链；以镍钴锰三元前驱体、锰酸锂电池、负极材料等锂电池产业链关键配套材料的精深加工产业链和新能源电池回收利用产业链。

深入推进创新驱动发展战略，围绕锰系新材料产业实施重点科技攻关、研究开发和技术引进，建立完善科技服务体系，搭建科技创新平台，进一步提升科技创新能力。铜仁目前已建成国家火炬计划铜仁锰产业特色产业基地1个、国家级企业技术中心1个、省级电池用锰材料工程技术研究中心1个、省级锰资源高效利用工程技术研究中心1个、省级企业技术中心3个。

按照“调结构、补短板、增效益”发展思路，不断延伸锰基新材料、锂电池正极材料、负

极材料、锂电池综合回收利用、锂电池应用等产业链条，铜仁持续深入推进供给侧结构性改革，积极引导企业优化工艺，提升生产水平，推动传统企业转型升级。

充分挖掘新型功能材料产业资源，激发产业发展潜力，大力培育壮大中伟新材料二期、三期、四期，汇成新材料二期，百斯特二期，中科星城三期等补链项目，该市加快构建完整的产业链体系，推动新型功能材料产业集群规模进一步扩大。

通过实施建链、强链、延链、补链工程，2019年9月，以大龙开发区园区企业为核心支撑的“铜仁市新型功能材料产业集群”列入国家战略新兴产业集群名录，成为全国第一批66个战略性新兴产业集群之一。得益于产业集群效应，去年，铜仁新型功能材料产业集群完成规模工业总产值244.48亿元，同比增长

53.55%，占该市规模工业总产值的34%。

目前，铜仁市新型功能材料产业集群规模以上企业已发展至69家，今年一季度，该市新型功能材料产业集群规模以上工业总产值66.17亿元，同比增长41.9%。省第十三次党代会提出，新兴产业要抢抓机遇培育壮大，加快新能源动力电池及材料研发生产产业基地建设，大力建设新型功能材料产业集群。乘势而上，再创新高。站在新的起点，铜仁将按照全省推进新能源电池及材料产业“一核两区”产业布局，抢抓新能源电池及材料行业“风口”机遇，加快建成全国新型功能材料产业集群基地、打造电池材料和锰基功能材料两大产业链，积极构建“链式整合、园区支撑、集群带动、协同发展”新格局，奋力向着国家千亿级新型功能材料战略性新兴产业集群目标加速前进。

旅游提质  
游客纷至

贵州日报天眼新闻记者 江佳佳

夏日傍晚，暑气渐消，梵净山下，太平河如绿丝带将沿线的美丽村庄穿点成线。寨沙侗寨内，江口寨沙寨旅客栈老板刘小平忙着为即将到来的游客准备饭菜和房间，“梵净山景区推出优惠活动，暑期游客多，我们生意也好做，周末几乎都是满客。”

刘小平的家在湖南，2019年到江口旅游时，当地良好的生态环境、优美的自然风光和独特的人文风情，让她决定在这里投资兴业。

江口县地处武陵山脉主峰梵净山南麓，境内山峦重叠，溪河密布，大自然的鬼斧神工赋予该县独特魅力。近年来，该县牢牢守好发展和生态两条底线，以旅游业为抓手，充分释放生态红利，发展绿色经济。

以绿水青山为弦，奏响生态富民之歌。江口县强化顶层设计，编制《江口县全域旅游发展规划》等涉旅规划，开通旅游专线，实施梵净山、亚木沟、云舍等重点景区基础设施提升工程项目，打造多条精品旅游线路和旅游示范点，实现提质升级。

此外，该县推进“旅游+”多产业融合发展，生态茶产业为农旅融合增色添彩，户外运动项目不断丰富山地旅游业态，“梦幻梵净山”等民俗风情演艺、坝梅村木根坡等红色旅游点为旅游注入文化力量。截至目前，江口县打造乡村旅游示范点11个，建成非遗展示馆4个、农业观光旅游体验区4个，全县各类酒店宾馆、农家乐超600家，旅游从业人员超3万人。

沿着铜仁市乡村振兴产业带，走进江口县坝盘镇挂扣村挂扣坝区，绿色蔬果长势喜人，在江口鑫力农业发展有限公司务工的群众黄华香说：“县里发展旅游业，把我们村子打造得十分漂亮，来玩的人多，来投资的老板也多，只要勤快，不愁挣不到钱。”

省第十三次党代会提出大力推动旅游产品提质，大力发展战略旅游等各具优势的乡村产业。接下来，江口县将继续以梵净山旅游为核心，重点推进云舍村、梵净山村等集乡村旅游与饮食文化于一体的示范村寨建设，构建“景带村、村兴景、景村共荣”各美其美、美美与共的乡村旅游发展格局。

交通畅达  
百业兴旺通讯员 蒲智  
贵州日报天眼新闻记者 施平

7月20日，沿河自治县团结街道燎原社区当门堡粮油副食店，老板崔小龙一边忙着给顾客递食盐一边说：“现在路通了，用货车就能将货物送上山，以往货物只能依靠肩挑背扛背上山。”

崔小龙的妻子肖红卫接过话茬：“从半山腰的寨子往下看在咫尺，以前却要花一个多小时的时间才到。中午放学，娃娃上山回趟家吃饭，大人没在家，一口热饭都来不及吃，又得饿着肚子下山上课去了。”崔小龙一家住在燎原社区席家坡组半山腰，经营小卖部已有10年。

隐在深山里的沿河，乌江穿境而过，由南至北将该地分割为西北、东南两大部分。大山之间海拔高差巨大、起伏不平，全县429个村落，大多分散于山坡上、深谷中。

昔日山路阻隔，交通不畅，依靠肩挑背扛的村民不在少数，纤夫和马帮也成为沿河山里通往外界及运送货物的主要方式。

1999年5月，该县借助于国家改造326国道的机会，迎来境内首条油路（沿河至德江段）开工建设，工程总投资2137.2万元。公路刚好穿过崔小龙居住的村寨。2015年，沿德高速建成通车，结束了沿河无高速公路的历史。

路网交通畅达后，崔小龙和乡亲们购买了货车、皮卡、小轿车等，村民们不仅解决了出行难题，还通过从事运输、基建、服务业走上了致富路，收入大幅增加。“道路之后，下山赶集只需要10分钟，再也不是以前山外人不愿进来、山里人一去不回的地方了。”崔小龙说。

过去5年来，该县坚持补齐交通短板，共组织实施通村（沥青）水泥路210条17459.8公里，累计完成投资9.76亿元；累计建成农村“组组通”公路419条850.37公里，累计完成投资5.68亿元；指导乡镇（街道）开展交通短板项目379个近489公里，争取省市主管部门支持，累计建成县乡公路路面改善提升工程31个311公里，投入3.1亿元，自然村寨与城乡之间“中梗阻”问题得到不断改善，“中间一公里”而不畅和群众出行“最后一公里”结构性短板得到基本解决，如今，全县6156公里公路内通外畅。

路通百业兴，中寨镇志强村发展生态茶产业，用一片叶子富裕一方百姓，思渠镇上庄村依托紧邻乌江山峡黎芝峡风景名胜区的区位优势，精雕细琢扮靓美丽乡村，让游客留下来、住下来，2021年入选贵州第三批省级乡村旅游重点村……

团结街道燎原社区席家坡书记说：“省第十三次党代会提出，把交通建设与推进‘四化’有机结合。我们将继续以乌江流域党建联建为契机，不断壮大燎原社区集体经济，引导一二三产业结构调整，发展宜农则农，宜工则工，宜商则商的新时代社区。”

移风易俗  
乡风文明通讯员 蒲智  
贵州日报天眼新闻记者 杨聪

“‘大碗菜’改为自助餐，不浪费又卫生，值得提倡和推广。”近日，印江自治县洋溪镇曾心村一村民办丧事，将宴席改为自助餐，引来乡亲们点赞。

村民张明凡见证了乡亲们从讲排场到讲文明的变化。过去，张明凡经常被村民请去统筹办理各种酒席，他说：“比起以往，自助餐减少了操办酒席的劳动力，又缩短了操办天数，既为主人节约开支，也为亲戚邻寨减轻负担。”

农村酒席是乡风文明的一扇窗口，印江早在2019年便出台相关文件规范城乡酒席类别，并压实责任实行常态化监管，整治城乡滥办酒席之风。然而，乔迁酒等违规办酒时有发生，操办丧事时间长、酒席人财物浪费大等情况依旧存在。“以前丧事酒往往一办就是七八天，苦了主人家，累了帮忙人。”张明凡坦言，过去除红白喜事外的其他各类酒席也较为频繁。

民之所望，政之所向。去年，印江结合实际创新探索整治城乡滥办酒席的“三治”模式，强化县、乡、村和社会“四联动”，倡导“新事新办、丧事简办、余事不办”。

“所谓‘三治’，总结起来就是治滥、治律、自治，即通过‘三项’改变治范围宽泛、主体不明，‘三张’清单责任不明、问责不严，‘三方’力量治渠道不畅、合力不够。”印江自治县委宣传部常务副部长任占森介绍。

其中“三项”改变指改变办酒范围、自治主体和管理模式，禁止办理除婚丧嫁以外的其他各类酒席，并严格限制办酒时长及规模；构建县、乡、村以及社会层面“四方联动”机制，形成德治、法制、自治“三治一体”工作格局；严格实行红白喜事个人申请、村级初审、镇级审批三级制，进一步规范酒席申报管理。

移风易俗、树立新风，需要合力共治、久久为功。该县整合政府、企业、社会三方力量共治城乡滥办酒席；充分调动政府、市场、社会、村民等多方力量，采取协商会、座谈会、听证会以及问卷调查等方式，拓宽社情民意表达渠道，让政府从“主导者”变成“引导者”；要求酒店及餐馆签订《承诺书》不承办违规酒席，并督促消费者科学点餐、理性消费、文明用餐，让企业“旁观者”转变成“有心人”；要求各村成立红白理事会，将滥办酒席和餐饮浪费纳入村规民约，并创新农村居民“积分制”管理等，实现基层社会治理由“村里事”变“家家事”，社会各界人士也从“被动者”变为“主人翁”。

据统计，去年以来印江酒席数量减少7成以上，为该县每个家庭减少礼金支出6000元以上，办酒家庭至少节约开支8000元以上。

卸下“人情”包袱，轻装奔向振兴。“省第十三次党代会提出，加快移风易俗，改变陈规陋习，引导形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。将继续通过‘三治’遏制滥办酒席之风，为群众减少‘人情’负担，促进乡风文明建设，提升乡村治理水平。”任占森说。

老有所养  
老有所乐贵州日报天眼新闻记者 陈阳  
通讯员 陶国华

7月20日，走进万山区丹都街道河坪社区，老年人日间照料中心整洁宽敞，十几位老人围坐畅谈，不时传出欢声笑语。一旁的护理人员为老人按摩理疗、陪伴聊天。社区居民蒋玉花说：“社区干部热心服务，下楼就有玩乐处，如今的老年生活越发幸福。”

66岁的蒋玉花，原来住在住桥街道瓦屋坪村，2017年得益于易地扶贫搬迁政策搬至河坪社区，因女儿远嫁、儿子在外务工，社区新家仅她与老伴相守。

据悉，河坪社区有3900余名搬迁群众，其中近600名为六旬以上老人，且大部分没有子女相伴，许多老人日常生活起居无人照料。

完善养老服务让老年人过幸福晚年，近年来，河坪社区在万山区民政局支持下，打造老年人日间照料中心，并引入第三方医疗康养机构，构建社区中心与医疗康养相结合的养老服务体系。

该照料中心面积有1258平方米，设日间照料休息室、休闲娱乐室、书画室、放映室等9个活动区域，尽可能满足老年人生活照料、康复护理以及精神文化等需求。

“社区除提供场地外，还为老年人日间照料中心出资水电费，不断完善养老服务设施，并组织义诊、暑期培训班等公益性活动，将其打造成家门口的‘幸福驿站’，让搬迁群众体会到新生活的美好。”河坪社区驻村第一书记甘天清说。截至目前，全区共建有各类养老服务机构及养老服务场所62个。

“十三五”期间，万山累计投入各项民生资金7407亿元，占一般公共预算支出的66.8%，教育、医疗、就业、社保、养老等民生事业加快发展。

“省第十三次党代会报告指出，制定基本养老服务清单，对不同老年人群体分类提供养老服务、生活照料、康复照护、社会救助等适宜服务。下一步，我们将继续加大优化社区居家养老服务设施的力度，推进‘互联网+’智慧健康养老服务模式，完善社会养老服务发展机制，培养专业养老服务人才队伍，让老年人实现‘老有所养、老有所乐’。”万山区民政局副局长姚元主说。